

Ziua de luni a jurământului - Schwörmontag



Interviul cu Dr. Litz (Șef al Departamentului de epocă medievală și modernă timpurie la Haus der Stadtgeschichte - Stadtarchiv Ulm) a fost realizat de Ildiko Dobrescu.

De ce este Schwörmontag-ul anual din Ulm atât de important pentru oraș?

Este atât de important pentru că se întoarce la o tradiție foarte, foarte lungă până în anul 1345, a modelat imaginea de sine a cetățenilor din Ulm, a avut continuități și rupturi și este încă cel mai mare festival de oraș al oamenilor din Ulm.

De când există Schwörmontag?

Este o amintire a vechii constituții imperiale a orașului, care se numea Schwörbrief aici, în Ulm. Pentru orașul imperial avem trei Schwörbriefe diferite, cea mai veche fiind din 1345. Aceste Schwörbriefe sunt constituții, care documentează compromisurile găsite între patricieni, nobilii orașului, și bresle, meșteșugari, negustori și băcăni, pentru a modela acest oraș pentru binele tuturor, în coexistență pașnică, și pentru a forma un guvern al orașului, consiliul orașului imperial. În primele două Schwörbriefe din 1345 și din 1397, așa-numitele Großer Schwörbrief, există o majoritate a breslelor în Consiliul din Ulm. Împăratul Carol al V-lea a abolit această constituție în cursul Reformei din 1548. Cu așa-numita Nouă Schwörbrief din 1558, locuitorii din Ulm au reușit din nou să-și câștige ziua constituțională, dar acum patricienii au obținut majoritatea în consiliu. În 1802, însă, situația s-a schimbat.

Ce s-a întâmplat atunci?

După 1802, acest lucru nu a mai fost posibil, deoarece Ulm nu mai era un oraș independent cu suveranitate proprie, ci a fost un oraș bavarez până în 1810 și apoi un oraș din Württemberg. După 1802, nu a mai existat un Schwörmontag în adevăratul sens al cuvântului. Abia în 1933, național-socialiștii au reluat tradiția Schwörmontag-ului, deși cu un accent diferit, menit să servească scopurilor lor propagandistice.

Ce s-a întâmplat după al Doilea Război Mondial?

În august 1949, Schwörmontag a fost reluat în ruinele orașului Ulm, iar acum elementul democratic a ieșit în evidență. Până în ziua de azi, întregul consiliu municipal și mulți cetățeni din Ulm se adună în Weinhof, când primarul dă un fel de bilanț și apoi îl

încheie, conform vechii tradiții, cu formula de jurământ din prima scrisoare de jurământ din 1345: "Să fiu un om de rând pentru bogați și săraci în toate lucrurile egale, comune și cinstite, fără rezerve.

Cum se sărbătorește, cine organizează Schwörmontag?

La început, la Weinhof din Ulm era doar o casă mică, pe a cărei veranda cu două etaje se ținea Schwörakt. Primarul, grefierul său și membrii consiliului s-au adunat în arcada superioară a acestuia după alegerea consiliului. În secolul al XVII-lea, pe acest loc a fost construit un Schwörhaus mare. Oamenii din Ulm sunt singurii care au construit un Schwörhaus special pentru acest act constituțional, pentru sărbătorirea acestei zile politice, când grefierul a citit oamenilor textul constituției și a fost apoi invocat de guvernul orașului și oameni. După aceea, întotdeauna au existat sărbători, dar adevărata ocazie a fost un act politic.

Este Schwörmontag o sărbătoare pentru toți cei care sunt amețiți până la ziuă sau pentru elita orașului, care își sărbătorește propria burghezie în fața Schwörhaus?

Schwörmontag este un festival pentru toată lumea, da, dar și pentru oaspeți. Băutura are o tradiție îndelungată - există indicii că petrecerile au fost exagerate și în Evul Mediu, probabil că face parte din ea, ca la toate festivalurile. Totuși, acesta nu este singurul conținut al zilei, nu este în prim-plan. Toată lumea poate participa, de la vizitarea părții mai serioase la podgorie, la discursul politic, până la numeroasele evenimente de după.

Nu ai impresia că tinerii pierd sensul acestei sărbători?

Tinerii văd sărbătorile; ei nu merg la un act constituțional. Dar li se face cunoștință cu acesta și cu cât îmbătrânesc și rămân în societatea urbană, cu atât această parte a sărbătorii devine mai importantă - sperăm. Elevii din Ulm pot lua parte la excursii și lecții ghidate, sunt învățați despre contextul istoric și politic și pot lua asta cu ei în speranța că mai târziu vor apărea pentru democrație și vor lucra din greu pentru a contribui la formarea propriei comunități. Este o zi frumoasă pentru a arăta societatea urbană și coeziunea ei și, în același timp, pentru a surprinde diversitatea vieții, ceea ce se întâmplă în Ulm.